

搁置4年多的“肠梗阻”道路打通了

江西南昌“胡子工程”攻坚专项行动见闻

新华社南昌7月25日电(记者郭强、陈毓珊)因一段长410米的“肠梗阻”道路,过去几年里,家住江西省南昌市南外环高速附近的市民刘颖每天需绕道近半个小时才能上外环高速。最近,随着南昌市“胡子工程”1号工程销号,刘颖每天可从家门口直接上外环高速去市区上班了。

一些进度缓慢、一拖再拖长期不能投入使用的基建工程,被群众称为“胡子工程”。它们是城市发展的“痛点”、百姓心中的“堵点”。今年年初,南昌启动“胡子工程”攻坚专项行动,解决百姓反映最强烈的“老大难”问题。

新华社合肥7月25日电(记者水金辰、姜刚、刘晓宇)才收完早稻不久,安徽省池州市青阳县杨田镇杨田村种粮大户潘发友并没有闲着。随着一株株禾苗在田间依次抛落,这几日,他完成了110余亩晚稻种植。

7月中旬,3台收割机在潘发友的300亩早稻田里来回作业。“今年水稻亩产超过900斤,比去年高了200多斤。”潘发友笑着告诉记者,还没等晾晒,一家公司就收走了新稻。“价格比去年每斤高出近1角钱。”

记者从安徽省农业农村厅种植业管理局了解到,安徽今年早稻种植面积达257万亩,较去年略增,从早稻长势来看,预计单产有所增加。

春争日,夏争时。7月14日,国家统计局公布数据显示,今年安徽夏粮总产量344.48亿斤,比上年增加4.5亿斤。季季接续、茬茬压紧。小麦已经归仓,眼下的江淮大地,农民仍忙碌在田间管理一线,积极抓好秋粮生产,为夺取秋粮丰收做准备。

早晨5点,铜陵市义安区顺安镇沈桥村种粮大户王小龙来到田间,将水泵放进河道,打开电机,涓涓河水注入稻田。

王小龙今年种植了约880亩水稻,比去年扩种了200亩。“目前水稻正处于分蘖期。田间水量充足与否,事关分蘖的数量,进而可能影响后期稻穗数和粮食产量。”王小龙说,今年梅雨期降水少,农田相对干旱,这两天铜陵开展人工增雨作业,缓解了灌溉缺水难题。抽完水,他紧接着与无人机“飞手”联系敲定施肥和打药的时间。

曾经的冯家湾,密布的鱼塘像一块块伤疤,海岸带遍布一条条取水管道,养殖废水直排大海……水产养殖粗放扩张带来了一系列环境问题。2017年,中央第四环境保护督察组在海南督察时指出,“文昌、琼海两市交界的冯家湾海域海水养殖最为集中,部分区域沙滩已淤泥化”。

青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱,落实环保督察整改,推进渔业转型升级迫在眉睫。

2018年文昌市发布了《文昌市养殖水域滩涂规划》,划定养殖区、限养区和禁养区。文昌推动冯家湾一类生态红线区内养殖池塘、养殖场全部退出,并通过种植红树林等方式开展生态修复。

清退只是第一步。30多年来,冯家湾一直是全国有名的海水鱼苗繁育及水产养殖基地,也是当地农民赖以生存的“饭碗”。如何科学推进整改工作,在保护

南昌市南外环高速公路是南昌市“胡子工程”1号工程。其开工于2015年,2018年初就实现了西段和东段通车,但中间一段长410米的道路因征迁等原因搁置了4年多,来往车辆被迫从闹市区绕行,原本四五分钟的车程要多走约半个小时。

和南昌南外环高速公路一样,不少“胡子工程”一拖就是几年,形成原因复杂多样,有的在涉铁路、涉电、涉油气管网、涉诉等方面沟通不畅;有的涉及管网迁移、单位搬迁等难题,需要协调的部门、要素多,且难落实。

南昌市有关部门摸排梳理出29个重点“胡子工程”,每个工程设置月度计划及周计划推进表,实行工期倒排、挂图作战、责任到人,用“绿、黄、红灯”管理制度及时跟踪进度,确保任务按时按质完成……一场“剃胡子”行动就此展开。

在南昌市重点公共建设项目建设管理中心的一面墙上,记者看到,“‘胡子工程’攻坚专项行动推进计划表”上用“绿、黄、红灯”标注着29个工程的进展。

南昌市重点公共建设项目建设管理中心综合工程一科科长朱杰介绍,他们对如期完成的“绿灯”销号,对临近期限未完成的“黄

灯”提醒,对超过期限未完成的“红灯”警示,督促各工程加快推进,力争今年完成17个工程销号。

桃花路10余年“肠梗阻”被打通、逾期5年的昌西大道全线通车、银河城排涝工程投入运行……截至6月底,南昌已有11项“胡子工程”如期销号。

“胡子”剃掉后,城市变得更美,群众生活更舒心。

不久前,南外环高速公路全线通车后,南昌形成完整外环高速路,城市交通通行能力得到提升,这既助推了经济发展,也方便了群众出行。

走进县城看发展

新华社广州7月25日电(记者胡林果、黄国保、李军)位于广东省北部的乳源瑶族自治县,近年来,一方面构建生态产业体系,推进“厂区变园区、产区变城区”试点改革,一大批新兴产业在此落地;另一方面,立足于“山、水、林”等特色资源,推动农旅结合,以生态旅游带动乡村振兴。

高新技术产业加快聚集

在韶关乳源高新技术产业开发区,大货车正在广东硕成科技股份有限公司厂房门口等待上货;用于各类线路板的特种保护膜及电子线路板清洗剂产品,经一两个小时的车程运至珠三角进行分装,最终销往全国各地。

硕成公司最初创立于深圳,2010年选择落户乳源,“原以为来到乳源会失去原有的优势,但是产业的聚集、政策的支持,进一步降低了公司的运行成本,公司发展越来越好。”公司创始人曾庆明说。

乳源高新区推进以商招商、产业链招商,推动产业聚集。硕成公司销售经理黄芳介绍,北方某省一家企业有三分之一的产能都是供给硕成公司,目前打算将该公司引进园区,“这样既降低了我们的运输成本,也可以带动当地产业链集群发展。”

扩大厂房面积、新增生产线和用工,硕成公司落户乳源后,投产初期年产值为3000万元,2021年已达到全年营收3.45亿元。

硕成公司的变化只是乳源高新技术产业发展的一个缩影。近年来,乳源全力推进“厂区变园区、产区变城区”试点改革,通过盘活现有工矿企业闲置的大量旧厂房和土地,完善基础设施,积极引进上下游企业,引导产业集群发展,进而加快从传统的生产型厂区向产城融合的高新技术产业集聚区转型。

一批高新技术企业及项目落地乳源并加速聚集发展:韶关市超越研磨材料有限公司的厂房旧貌换新颜,恒扬科技园二期工地建设热火朝天……电子材料、生物医药、高端医疗器械、新材料等新兴产业集群正加速形成。

乳源高新区管委会主任华明松介绍,自2021年6月启动“厂区变园区、产区变城区”试点改革以来,乳源“双变”试点园区累计盘活18宗低效用地共813亩,引入璞泰来氟树脂、禾康精细化工、卓特制造等16家企业,总投资51.48亿元。2021年乳源地区生产总值增速为12.2%,城乡居民可支配收入年均增长8.1%。

绿色产业促农户增收

走在乳源大桥镇的田间地头,只见远处的南岭山脉连绵起伏,一弯溪水在山间环绕,崇山之间的丘陵地带散布着一片片稻田。如何在现有耕地基础上增收,该县种粮大户黄剑华尝试了“稻田养鱼”模式。

每年六七月将鱼苗放进稻田,待到稻谷丰收时,稻田鲤鱼也可食用。乳源县农业农村局有关负责人表示,为鼓励农户养殖稻田禾花鱼,农户只需出资0.1元/尾,政府补贴0.2元/尾,即可获得鱼苗。

记者在大桥镇红星村的稻田边看到,黄剑华和村民抬起装满鱼苗的水袋,轻轻地将鱼苗倒入稻田里,手指长的小鱼苗一进稻田便游开了。

黄剑华还带动农户“稻田养鱼”。目前,乳源“稻田养鱼”面积近1万亩,全县“大桥石鲤”品种的禾花鱼年产量达150多吨,产值逾1500万元。

乳源所处山地丘陵地带,终年雨水充沛,阳光充足,适合茶类作物生长。广东宝华农业科技有限公司布局了食用油全产业链。经过选果、压榨、过滤、加工等工序后,一罐罐山茶油从这里销往全国。公司高级副总裁吕云松介绍,公司还带动农民6000余户参与种植,增收致富。

种植高山油茶既有效治理了山地石漠化,又形成了一条集种植、加工、研发、销售于一体的产业链,乳源县油茶产业总产值超过10亿元。目前,乳源已建成南岭蔬菜、瑶药、油茶3个省级农业产业园。

依托旅游资源助推乡村振兴

“笋干、腐竹、番薯干”被称为“乳源三宝”。近年来,乳源多地通过扩大种植大豆、番薯等农作物,带动村民致富,并结合广东大峡谷等旅游资源吸引游客,进一步推广“乳源三宝”,实现农旅结合。

选豆、磨浆、提膜、晾晒,在乳源瑶族自治县大峡谷食品有限公司的生产车间里,工人们正在制作腐竹。公司总经理周伟明介绍,目前,乳源大布镇腐竹实现了“种植大豆+腐竹生产+销售”的产业链,依托广东大峡谷的旅游资源,公司年销售额超过500万元。

记者见到大布镇副镇长李俊时,他正和几名村民在一片撂荒地上种植大豆。李俊介绍,如今大布镇几乎家家户户都种植大豆、番薯,大布镇还把镇上350亩撂荒地分成7个片区,每个片区各由一个村委会负责开垦种植,预计种植50亩大豆能增收3万元至5万元。

大布镇党委书记赵少辉介绍,全镇番薯种植面积逾5000亩,有食品加工车间80余家。大布镇埕头村还盘活了村委会旧办公楼,改造成腐竹加工场,15名村民在家门口就业,预计每年能为村集体增收8万元至10万元。

“旅游旺季在酒店工作,旅游淡季就在农田里耕种,地里的农产品不愁销路,一年到头都没有闲着的时候,收入也越来越高了。”广东大峡谷旅游发展有限公司工作人员侯国年说,“乳源三宝”名气越来越大,成了“致富三宝”。

县文广旅体局副局长李曼霓表示,2022年上半年,全县旅游收入为3.34亿元。其中,乡村游继续“唱主角”,文创、农特产品成为“抢手货”,高山茶、瑶药、石韭、腊肉、腐竹等供不应求。“通过农旅结合,能够把产业聚集起来,让经济活起来,让群众富起来。”赵少辉说。

济南:“代表来了”,解忧群众“关键小事”

新华社济南7月25日电(记者萧海川)“别看咱这个小区建得早,但现在车进车出不堵门。这里面有人大代表的功劳。”67岁的刘敏,在山东济南槐荫区闫千户一区住了29年。她说,“见得着面、说得上话、办得成事”的务实作风,让人大代表与百姓走得更近了。

让她之所以有这些感触,是近几年社区生活发生了变化,这一片区是济南较早建设的城郊居民区,道路通行能力本就有限,再加上邻近知名医院,“行路难”愈发凸显。“一共才两个车道,路边停车居多,还联系不上车主,干着急。”刘敏说。

槐荫区自2018年起开展“代表来了”工作,全国、省、市、区四级人大代表下沉到街道、社区和楼院。代表们亮明身份、公开联系方式,通过开展政策宣讲、走访联系群众、开展工作监督等,当好群众代言人。

百姓生活中的难事、愁事,被人大代表倾听记录,转化为议案建议。2019年后,在当地人大代表的推动下,片区内的汽配城被拆除重建为停车楼,新增500多个停车位。“在停车楼改造中,区级人大积极介入,带动20多个部门现场办公,顺利解决建设用地规划等瓶颈问题。”槐荫区人大代表、闫千户村党支部书记田峰瑞说。

类似的变化,还有很多。济南历城区东风街道七里堡南北社区,有这样一块“人大代表建议办理公示牌”。根据公示牌记述,在历城区十八届人大四次会议上,10余位人大代表联名提出社区配电改造建议。承办建议的国网济南市历城区供电公司,数月内便安装启用新的变压器,保障了16栋楼、934户居民用电安全。

“想要赢得群众信任,没有捷径,就是

办好事、办实事、办老百姓最需要的事。”东风街道人大工作室主任郑庆江是当时联名建议的代表之一。他说,现在街道人大工作室的19位区级人大代表分成3个小组,各自有对应的选区。每个选区内还设有联络员,以实时了解百姓诉求、反馈办理进展。

“与前些年相比,现在我的热线电话虽然降温了,但手机成了我得力助手。”济南历下区人大代表刘永海,有着20年的人大代表履职经历。2004年,他在国内较早开通了“社区人大代表服务专线”,截至2021年底已接听群众来电1.5万余通,解决疑难问题1300余件。

如今近古稀的他,已适应了新的履职方式。只见他娴熟地在手机上点了几下,便登入所在的文东街道四级人大代表工作站。在这里,他既能看到群众建言,还可以看到代表建议实时办理情况。

互联网,成了人大代表工作效率的“倍增器”。记者了解到,历下区近年来全面推行“互联网+网格”的“双网办公”新模式,通过建设人大代表履职系统,提高代表工作质量与效率;开办“扫码找代表”微信公众号,群众通过扫码可直接向网格内代表反映问题。

时代在变,群众诉求在变,人大代表履职的初心没有变。“2020年以来,济南不断提升人大常委会联系代表、代表联系人民群众的‘双联’工作效果,充分发挥代表在推进基层治理体系和治理能力现代化中的重要作用。”济南市人大常委会人事代表工作室主任李彬表示,目前济南已建立代表联络站1052个,5700余名各级人大代表全部进站,并普遍推行民生实事项目人大代表票决制,把群众关注的“关键小事”落到实处。

广东乳源:发展产业促振兴